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A B O N A M E N T U L
Pentru Sibilu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchie pe an 16 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.
Pentru străinătate pe an 24 O , 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Adminlstraţlunea tipografiei archidieces&ne Sibiiu, strada Măcelarilor 45

Corespondenţele suni a se adresa la 
Redacţiunea „Telegrafului Român", strada Măcelarilor Nr. 45. 

pistolele nefrancate se retusa. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază

INSERŢIUNILE:
Pentru odată 14 fii., — de dóué ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-eare publicare.

Werner si Vészi.1
Suntem siliţi să ne ocupăm de 

astă dată cu dóué persóne marcante 
din parlamentul maghiar. Nu că dór 
ar fi niscari mari bărbaţi de stat sau 
că ar fi fost ambasadori la vre-o curte 
de renume european, unde zămislesce 
politica mai înaltă, ci pentru că sunt 
maghiari neaoşi şi deputaţi aleşi în cer
curi ardeleneşti, unde Românii sunt în 
mare maioritate.

Unul ales când baronul Bâuffy 
era încă mare şi tare, celălalt ales în 
era nouă.

Cel dintâiu fórfecá pe Saşi, al 
doilea e îndrăgit de noi de Români şi 
ia în apărare pe Saşi.

Şi unul şi altul vor fi sciind de 
ce au împărţit rolele. Unul crede, că 
vor veni earăşi alegerile şi pe la Ighiu 
mai sunt şi români cari l’au onorat 
cu încrederea, celalalt crede că fiind 
Românii pe la Sas-Sebeş pasivişti, Saşii 
’i vor mulţemi că i-a scos din ghiarele 
Românilor şi nu i-a lăsat sé-i înghiţă 
unul după celalalt. Ambii pot avea 
şi convingeri politice, dar pot fi şi 
speculanţi.

Publicul nostru îi va judeca şi 
va da fiecăruia după a lui vrednicie.

Cum au venit ínsé aceşti domni 
Sa se ocupe de sorteâ Românilor şi de 
a Saşilor şi cine i-a pus sé ne învrăş- 
béscá ori sé ne împace, noi nu pu
tem sei.

Seim că Werner este un om de 
până, a fost secretariu la corniţele su
prem al Albei de jos, în anii unde nu 
putea avea ocasie sé cunóscá pe Saşi 
şi sé-i presente atât de periculoşi pentru 
idea de stat maghiar.

Din contră, chiar Saşii din Aiud 
aprópe toţi s'au maghiarisat şi numai 
numele unor firme respectabile ne mai 
spun că şi aici au fost Saşi

Cu tóté acestea Werner nu-i slă
beşte pe compatrioţii noştri Saşi din 
dragoste.

Până şi deputăţia femeilor, cea cu 
tlánsórea contra legei pentru schimbarea 
numelor de locuri, a fost presentată ca o 
acţiune contra statului maghiar, pe când

FOITAt

N o tiţe  C ritice .
Distinsul scriitor român I. L. Ca- 

ragiale a publicat sub titlul de mai 
sus în „Universul“ un articol plin de 
amară ironie, făcend constatări dure- 
róse despre înstrăinarea de biserică a 
aşa numiţilor liberi-cugetători, pe cari 
i sbiciue după merit, şi arată cu cât 
zel cercetăză credincioşii altor confesi
uni serviciul religios. Eată-1 în în
tregime :

încă de mult, lumea nóstrá románésca 
nu mai merge la biserică.

Omenii de sus, de mijloc şi de jos au 
uitat de mult cărarea ce duce la locaşul 
icónelor.

Boeri, ostaşi, negustori, meseriaşi, das
căli, slujbaşi, mari şi mici, s’au lápédat de 
datoriile cătră legea lor creştinâscâ — toţi 
sunt astăzi liberi-cugetători.

Şi, fireşte, dacă dumnélor sunt astfel, 
trebue şi femeile dumnélor sé fie tot astfel, 
adică libere-cugetătore; şi, prin urmare, cum

I de fapt femeile săseşti s’au folosit de 
I dreptul de petiţiune, garantat în tdtă 

lumea eivilisată şi cel puţin au arătat 
bărbaţilor lor, că ei erau chiemaţi să 
ridice protest energic faţă cu nisce 
plăsmuiri îndreptate contra cui turei 
germâne, a acelei culturi fără care 
părţile ardelene nu s’ar bucura azi de 
industrie şi de multe binefaceri, cari 
le a revărsat acésta asupra tuturor ce
tăţenilor deopotrivă.

Dacă nu putem aproba pe Werner 
să ni-se dea voie să nu consimţim nici 
cu V észi.

Vészi e şi mai agresiv.
El a făcut şcdla politică în biu- 

rourile gazetelor din capitală,
Despre alegerea lui nu vorbim şi 

o lăsăm să fie şi ea o mărturie că cum 
se escamotézá dreptul cel mai sânt de 
alegere chiar şi în era mai nóua.

Dragostea alegătorilor seim că nu'l 
încungiură, nici chiar compatrioţii saşi 
nu’-l vor lua de tot în serios.

Ei îşi cunosc păsurile lor, sciu că 
fericirea lor nu are să li o aducă domni 
ca V é s z i  şi sciu şi aceea, că românii 
nu le sunt nici duşmani şi nici nu 
umblă cu utopii să romaniseze pe saşi.

Altă lege, altă limbă, alt port au 
românii, decât ca să fi putut în decur
sul veacurilor să facă pe vre-un sas

Ihsö ]ug,íiíi ovi limba cl o
limbei ori legei românesci.

Alte vor fi fost căuşele în trecut 
de s’au înmulţit românii şi saşii s’au 
împuţinat.

In trecut, — pentrucăîn timpul din 
urmă acest simptom a dispărut şi saşii 
se întăresc şi înmulţesc pe (j> ce merge, 
iar bunăstarea lor economică nu ar 
trebui să-i facă să răvnâscă după pu
ţinul românilor.

Deputatul Vész i  însă îi asmuţă 
formal asupra românilor.

In ziariul „Budapesti Napló“ dela 
4 Februar, al cărui redactor este de
putatul Vé s z i ,  găsim la adresa nós- 
tră a Românilor invective grosolane 
numindu-ne selbăteci.

„Fraţii saşi, zice dl Vészi, sunt 
fraţi de suferinţe ai maghiarilor din 
Ardeal. Ei trebue sé se apere împre

ună cu noi contra duşmanului comun, 
contra primejdiei. Garanţia şi sigu
ranţa lor o pot afla numai in întări
rea elementului maghiar. Saşii şi ma
ghiarii sunt împreună strimtoraţi.

Instinctul de conservare pretinde 
ca, saşii sé se pună umér la umér cu 
maghiarii. Şovinismul naţional pentru 
saşi ar fi egal cu aruncarea lor în 
braţele românilor“.

Se înţelege că un ziar local a 
publicat aceste scrintituri fără nici un 
comentar.

Suntem dispensaţi cu totul să ară
tăm marele contrast ce este între cele 
afirmate de deputatul Sebeşenilor şi 
între cruda realitate.

Nu ne putem însă împăca şi nu 
ne mulţumeşte deloc tăcerea adăncă 
ce o observâză cercurile normative să
seşti faţă de acéstá insultă făcută la 
adresa nóstrá, că adecă noi am fi un 
„ d u ş m a n “ al elementului săsesc şi o 
„ p r i m e j d i e “ pentru compatrioţii saşi.

Aşteptăm să se pronunţe ziarul 
Deal autorisat al Saşilor şi să iee po- 
siţie faţă de astfel de invective arun
cate în faţa nóstrá.

Dacă nu o va face, vom trebui 
c i durere să ne întărim în convinge
rea că „qui tacet, cons entire videtur*. 
* După a lor conduită ne vom o- 

rjrnta, dacă întimpină sau nu, consim- 
.'vîjuciii.ul lor especioraţiile din séma 
afară riscate ale deputatului Sebeşului, 
ori-ce ar fi şi mai trist, dór ele sunt 
chiar inspirate din unele cercuri locale 
de acolo.

Carte folositóre. Ministerial reg. 
ung. de agricultură aduce la cunoştinţa tu
turor autorităţilor biséricesci superióre, că în 
curend va apărea în ediţiunea sa sub titlul 
„Oomóra economului ungar“ „A magyar gazda 
kincses háza“ o carte cu un folositor cuprins şi 
cu poveţe indispensabile pentru toţi agricultorii 
din ţară, pe carea este aplicat a o espeda 
gratuit la toţi preoţii şi învăţătorii din archi- 
diecesă, cari o vor cere prin o corespondinţă 
adresată numitului minister (Magy. kir. föld- 
mivelésügyi ministerium — Gazdasági szak- 
oktatási osztály.) Firesce, că prin acésta se 
intenfionéza, ca preoţii şi învăţătorii sé apro-

fundeze folosi toriul ei cuprins în toţi ramii, 
şi apoi cu ocasiuni binevenite să generaliseze 
poveţele, instruând poporul în mijlocul căruia 
lucră.

Recomandării preoţimii şi învăţătorimii 
nóstre a-şi procura acésta carte, care în cu
rând va apărea de sub tipar, cu atât mai 
vârtos că n’au decât s’o câră.

Revistă Bisericésca
Pentru apărarea credinţei şi moralului.

Ziarul „România Jună“ a atras mai 
întâi ateuţiunea publicului asupra infamiei 
comise de fóia umoristică „Moş Teacă“ din 
Bucureşti, care şi-a bătut joc de sf. sărbă
tori ale creştiuilor, redactorul fiind un străin 
care caută distrugerea credinţei positive şi a 
moralei publice. P. S. Sa e p i s c o p u l  de 
H u ş i  a interpelat guvernul în o şedinţă a 
senatului român şi la acésta i-a răspuns dl 
ministru-preşed. ad interim Manu, reprobând 
în cele mai aspre cuvinte blasfemia din Moş 
Teacă. Dl general Manu a numit pe autor 
un nemernic, un descreerat şi fapta lui mi- 

serabilă.
Cu tóté acestea nu ştim, că până as

tăzi să se fi luat vr’o măsură pentru împe- 
decarea astorfel de elemente distructive, de 
a abuza de ospitalitatea ţărei româneşti, ata
când religiunea fără nici o témá de pedópsá. 
In numărul mai próspéí al revistei bisericeşti 
Biserica ortodoxă română, comitetul redactor, 
în urma reclamelor numeróse primite din 
partea credincioşilor, păşeşte energie eu ce
rerea, ca guvernul român să ia în apărare 
biserica, ceea-ee i incumbă mai ales după 
constituţia ţerii.

Pentru remediarea răului ce ameninţă 
existenţa ca popor a Românilor, comitetul 
redactor propune urmátórele măsuri: 1) „să 
nu se mai permită a se ataca Capul Statu
lui sub nici un cuvânt, pentru-că ne săpăm 
mormântul nostru. 2) Se se oprâscă absolut 
de a se batjocori şi insulta Legea Domnitóre 
în Stat, precum şi ori-ce altă Religie sau 
confesiune ori care ar fi, iar cel ce ar călca 
acéstá disposiţie de interes public să-şi ia 
grabnic resplata faptei, iar de ar fi străin să 
se expulseze. 3) Ori-ce scrieri imorale, ori-ce 
publicaţii tendenţi0se, ca istorii de hoţi cri
minali etc. şi de care scrieri sunt pline ha
lele şi pieţele publice şi pe care le vând la

treceţi, vă rog, foşti creştini ortodocşi, com
patrioţii mei, liberi-cugetători astăzi, treceţi 
vineri séra pe la si na gog e le  mosaice — 
şi vedeţi ee se petrece acolo, în acele loca
şuri clădite de ómeni pentru adăpostirea sfin
tei credinţe în Dumnezeu, lăsate lor de la 
moşi strămoşi.

Vedeţi, ce de lume! Ce de, ómeni, ce 
de femei şi copii!

Priviţi’i ! Bogaţi şi săraci, voinici şi ne
putincioşi, tineri şi bătrâni. Sunt între ei în
văţaţi deosebiţi şi ómeni de rând, fiinţe pe 
drept ori nu, mândre şi fiinţe umile, ómeni 
cu griji sdrobitóre şi ómeni fără nici o grije; 
toţi vin să ’şi ridice acolo sufletul, ascultând 
cuvântul Domnului; toţi vin acolo să se 
róge împreună Lui, cum I s’au rugat şi pă
rinţii lor, şi să ’nveţe şi pe copiii lor a I-se 
ruga cu dânşii.

Sunt între ei bravii şi cuminţii Ger
mani, Francezii cei subţiri la minte şi no
bilii Italieni, şi alte neamuri strălucite ale 
Europei, şi îndrăzneţii Unguri şi neînduple
caţii Evrei.

Intraţi, foşti creştini ortodocşi, astă-zi 
liberi-cugetători; intraţi după aceşti credin
cioşi în sfântul pentru ei locaş.

Ascultaţi cum răsună, legănându-se în-

ar putea sé fie copiii dumnélor altfel decât 
sunt mamele, adică altfel decât liberi-cuge
tători !

Dar sé nu exagerăm.
Boerimea, ostaşii şi slujbaşii, deşi liberi- 

cugetători, tot mai merg uneori sé auză, dacă 
nu chiar s’asculte, evanghelia — anume când 
M. Sa Regele se duce cu ceremonialul obici
nuit, la zile mari, ori la Mitropolie, ori la 
Sf. Nîculae în Şelari, ori pe malul gârlii la 
Bobotéza.

De altă parte, tinerimea şi damele se 
abat uneori la câte o biserică higb-life, şi, 
spre cinstea lor, trebue sé mărturisim că sunt 
pătrunse de tot respectul cuvenit casei Dom
nului: atât tinerimea cât şi damele se pre- 
sentă acolo gătite cu t6tă ’ngrijirea. Atâta 
numai că vorbesc cam prea tare.

O fi acésta bine sau réu, — că s’a lă
sat adică lumea n<5stră de biserică — nu o 
pot spune, căci n’am în acéstá privinţă nici 
o părere botărîtă.

Póte, după cum zic unii, se fie bine; 
póte că lipsa de aplecare către religie sé fie 
dovada unui spirit, care se emancipézá lesne 
de ideile învechite şi devine astfel mai sus
ceptibil de idei nouă, de progres intelectual 
şi moral.

Póte, din potrivă, după cum zic alţii, 
sé fie réu ; póte că lipsa acésta sé fie dovada 
unei porniri la descreerare, la o scădere, la 
o înjosire progresivă intelectuală şi morală, 
la o din ce în ce mai mare perdere a 
omeniei!

Nu ştiu deocamdată cine sé zic că au 
dreptate — pesimiştii ori optimiştii; trebue 
sé mai mă gândesc mult la acéstá întrebare. 
Dar până s’ajung a’mi da un réspuns, voiu 
sé consemnez aci în fuga condeiului câte-va 
observaţiuni, pe cari le fac de mult.

Pe câtă vreme bisericile nóstre româ
neşti ortodoxe, părăsite de credincioşi, mai 
ales în capitală şi’n oraşele mari, decad pe 
văzute; pe câtă vreme tóca şi clopotele nós
tre fac sgomot dea-surda, ne mai aflâudu-se 
urechi cari sé le 'nţelâgă glasul şi chemarea; 
pa câtă vreme o biată prescură şi câteva 
linguriţe de vin ajung unui trist altar pe 
multe dumineci — ce se 'ntâmplă în altă 
parte?

Ia sé vedem.
Treceţi, vé rog, foşti creştini ortodocşi, 

astăzi liberi-cugetători, treceţi duminica di- 
minéfa pe la frumósa catedrală c a t o l i c ă  a 
Sfîntului Iosef, pe la Bărâţie, pe la biserica 
p r o t e s t a n t ă  şi pe la cea c a l v i n ă ;
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ţărani ovreii, pentru că numai ei fac aseme- | 
nea speculă ruşin0să, se fie confiscate şi arse. j 
4) Ar fi de dorit sé se institue în interesul 
apărărei Instituţiunilor naţionale un oficiu, a 
cărui menire să fie a studia şi încunoştiinţa 
guvernul la timp despre conţinutul infecţios 
al unor asemenea scrieri, spre a fi din timp 
interzisă de a se pune în comerţ“.

Sperăm, că aceste propuneri salutare 
vor afla echoul dorit în inimile d. miniştri, 
cărora le compete executiva legei positive. 
In caşul present şi în caşuri analoge e de 
dorit ca legea să fie aplicată cu tdtă rigó- 
rea asupra celor păcătoşi, cari sdruncină te
meliile statului.

Cum îşi închipuesc Maghiarii 
acţiunea de împăcare cu naţio

nalităţile ?
L a  acéstá întrebare dă răspuns 

destul de precis „B. H ír la p “ în tr’un 
articol în titu la t „Reform ă parlam en
tară“, d in care extragem  urm átórele:

„înaintea ochilor noştri pluteşte o re
f o r m ă  p a r l a m e n t a r ă ,  póte că mai ar- 
zétóre decât reducerea censului şi decât o nóua 
împărţire a cercurilor electorale, chestii ur- 
giate de Kossuth, Ugrón şi Barabás. Am 
dori sS vedem reformându-se s p i r i t u l  par 
l a m e n t u l u i ,  să-l vedem ridicat la un ni
vel mai înalt, încredinţând afacerile mărunte 
orăşeneşti şi comitatense, organelor dela ad
ministraţie şi imitând parlamentul german 
şi englez, unde desbaterile parlamentare se 
învîrt numai asupra întrebărilor de mare pu
tere şi economice. In parlamentul german se 
discută o chestie economică de o sută de ori 
mai pe larg decât chestia naţională polonă 
sau elsaţiană; chestiile de naţionalitate se 
transpun simplu organelor administrative spre 
resolvire. Naţiunea germană nu sufere dis
cuţii de naţionalitate în parlamentul seu, ci 
le concrede puterii executive.

„Legea de naţionalitate dela 1868 nu 
este idealul nostru, nu corespunde cât de pu
ţin concepţiunilor din epoca modernă relativ 
la cestiunea n a ţio n a li tă ţ i lo r ;  n u  c o re sp u n d e  
a c e s ta  leg e  n ic i se n tim e n te lo r , n ic i eo n v in g e - 
rei nóstre politice. Despre aceea, că statu
lui maghiar, legislativei maghiare să nu-i 
fie iertat a maghiarisa din oficiu pe cetăţenii 
statului maghiar, să lăsăm pe cei din Braşov 
şi Sibiiu să o spună celor, ce o cred, iar nu 
nouă. Insă după-ce legea de naţionalităţi 
esistă şi într’o privinţă său alta lâgă mânile 
legislativei nóstre, noi trebue să creăm o si- 
tuaţiă (administraţia), în virtutea căreia causa 
maghiarisării, respective esecutarea legei de 
naţionalitate s’o încredinţăm administraţiei şi 
să nu ne trecem vremea cu ea în parlament. 
Andrássy îşi închipuia, că pentru resolvirea 
mai bună a chestiei de naţionalitate, trebue 
întâi, să ne împăcăm cu dinastia, al 2-lea să 
câştigăm Rusia pentru politica de pace şi al 
3-lea să legăm alianţa permanentă cu Ger
mania. O atare constelaţie politică ne scapă 
de a mai considera chestia naţionalităţilor de 
chestie politică, pe care trebue să o facem

chestie administrativă. Am văzut în trecut 
cum guvernul Wekerle a făcut procesul Me
morandului şi procesul Replicei fără parla
ment şi fără secţiune de naţionalitate.

Şi pe viitor se póte încuviinţa tot aşa 
de bine administraţiei, justiţiei înfrânarea 
agitaţiunilor de naţionalitate, séu pedepsirea 
lor. Agitaţiunile de naţionalitate n’au însem
nătate politică, ci numai poliţială; asta va să 
zică împregiurarea, că Coloman Széli a readus 
secţiunea naţionalităţilor în secţia poliţiei de 
stat, unde a fost mai înainte şi unde va fi 
pe viitor . . . Ungurul să-şi créscá băieţii şi 
fetele buni patrioţi unguri, bune unguróiee, 
să-şi dea fii pe cariere productive, împreunate 
cu câştig de averi, se maghiariseze acolo 
unde trebue, familia sa, némurile, pe vecini 
şi pe consătenii săi. Parlamentul să nu mai 
facă politică, ci să adune putere şi avere, 
şi să nu mai pérdá timpul cu lucruri pe cari 
un bun solgăbirău le resdlvă mai bine, decât 
cel mai bun parlament din lume“.

Se póte mai desluşit?

Dieta croată.
In şedinţa dela 17 1. c. n. fiind vorba 

despre petiţiunile Sârbilor, presentate dietei 
croate, banul Khuen Héderváry declară, că 
mai cu cale ar fi ca acelea să se transpună 
guvernului, fiindcă petiţii de un cuprins aşa 
variu şi aparţinetdre la competenţa diferiţilor 
factori nu se pot resolva într’una. Cererile 
de un colorit radical nu pot conta la vr’un 
resultat, din contră guvernul va cumpăni 
chestia legilor interconfesionale, în care se 
va conduce de lege şi interesul public al po- 
poraţiunei. In numele coaliţiunii Brestyensky 
declară, că pe basa dreptului de stat croat, 
coaliţia nu va participa nici la desbatere, 
nici la votare şi protestézá contra acéleia, ca 
guvernul să reguleze prin vr’o ordinaţiune 
vr’una din chestiile amintite în petiţiuni. 
lomasici sprijineşte petiţiunile. Starcevici 
respinge pretensiunile „arogante“ ale Sârbi
lor. Sevici recomandă spre primire postula
tele Sârbilor, la spatele cărora stă întreg 
poporul sârbesc.

In  c o n tin u a re a  d e sb a te r i lo r  la 19 1..C. 
d e p u ta ţii  M asic i şi E g e rs d o r fe r  r e c o m a w a  
primirea raportului comisiunei de culte, care 
spune, că Sârbii, dacă voiesc egală îndrep
tăţire trebue să abzicâ de privilegiele lor me
dievale şi de autonomie. După un scurt cu
vânt final din partea referentului Stefan V. 
Popovici, se primi raportul comisiunei de culte.

Revistă internă
Din Austria.

Sunt dóué săptămâni de când s’a în
trunit conferinţa compusă din ómenii de în
credere ai Cehilor şi Germanilor din Boemia 
şi Moravia, pentru a încerca o înţelegere şi 
o împăcare între aceste două popóre. Guver
nul Kőrber, care a pus la cale acăstă con
ferinţă de înţelegere, a trebuit să promită, 
mai ales la cererea germanilor, că va face

să fie convocat încă în luna curentă paria- | 
mentül central. Şi în adevăr „Reichsrath“-ul [ 
a şi fost convocat pe ziua de 22 Febru- j 
arie a. c.

Speranţele, că de astă-dată „Reichsra- 
th“-ul va putea să lucreze în linişte, ca sé 
se înlăture starea încurcată de azi şi se se 
pótá încheia în mod constituţional pactul cu 
Ungaria, le nimicesce încă de pe acum zia
rul conducător al Cehilor „Narodni Listy“. 
Acest ziar anunţă că Cehii vor continua ob- 
strucţiunea în parlament până atunci, până 
când nu vor primi satisfacţiune pentru ordo
nanţele de limbă. Retragerea cabinetului 
Clary nu li-a fost satisfacţiune de ajuns, 
ţliarul ceh prevestesce că conferinţele de în
ţelegere se vor termina iute, după întrunirea 
parlamentului, fără resultat. In „Reichsrath“, 
Cehii vor face obstrucţiune şi ei cred, că le 
va succede din nou a zădărnici activitatea 
parlamentului, de şi vor da de astă dată de 
mai mari greutăţi. In fine, zice, nu va ră
mânea alta de cât a amâna iarăşi „Reichsra- 
th-ul“ şi a guverna cu § 14, convocându-se 
dietele provinciale pentru a resolva afacerile 
cele mai urgente.

Din România
{Desbaterile senatului asupra proiectului 

de lege pentru reorganisarea armatei.) In şe
dinţa senatului român dela 5 1. c. la desba
terile asupra proiectului de lege despre reor
ganisarea armatei, fiind vorba despre modul 
cum să se prestee jurământul, discuţia ni se 
presintă după „Epuca“ astfel: La art. 197 
P, S. S. Episcopul de Rîmnic zice, că dis- 
cuţiunea acestui proiect a ajuns la partea cea 
mai culminantă. Recun6şte că dl ministru de 
justiţie în expunerea de motive a dat o mare 
importanţă jurământului şi crede că bine a 
făcut, fondul intelectual al omului fiind ab
solut religios, fapt care se traduce perfect 
prin cuvintele unui poet german: „jurământul 
e un recurs la religiune pentru interesul so
cietăţii şi al ordinei sociale“.

De aceea dl ministru a modificat mo
dul cum se face jurământul, adăogând că 
presidentul va spune martorului: Dumnezeu 
să te pedepsâscă dacă spui neadevărul.

P. S. Sa cere ca jurământul pentru 
a fi mai solemn să fie însoţit de ceremonii, 
ca presenţa preotului îmbrăcat în odăjdii, 
care să presinte martorului evanghelia pe 
care să jure. Felul acesta de jurământ e chiar 
prescris de canónele bisericeşti.

P. S. Sa se întrâbă, dacă preoţii tre- 
buesc supuşi jurământului; crede că trebuesc 
a fi scutiţi.

P. S. Sa depune dóué amendamente 1) 
Jurământul să fie însoţit cu ceremonii. 2) 
Preoţii să fie scutiţi de a jura.

D. Virgil Poenaru combate propunerea 
P. S S. Episcopul de Rîmnic ; d-sa se întrâbă 
cum vor presta jurământul evreii şi musul
manii? Oratorul spune cum evreii prestâză 
jurământul, sau prin ridicarea manilor sau la 
sinagogă, — jurământul cel mare evreesc,

— aşa că nu ştim, dacă acest jurământ e 
drept sau n u ; iar musulmanii jură prin 
împreunarea mânilor pe pântece, zicând: 
A lah! A lah!

E d e  părere să se amâne discuţia aces
tui articol, spre a se vota o formulare de 
modul, cum vor jura evreii şi musulmanii.

D. G. Sefendache crede, că ar trebui 
să se spue: jur în faţa lui D-zeu şi a óme- 
nilor şi să se termine cu cuvintele: „D-zeu 
şi legea penală te vor pedepsi.“

Propune un amendament în acest sens.
D. P. Missir spune, că societatea având 

tradiţii religiöse şi sentimente religiose des- 
voltate, să rămână articolul ast fel cum este 
redactat de dl ministru.

Dl ministru C. Dissescu răspunde că 
jurământul fiind un act mixt, va trebui să 
se tacă întâiu prin punerea mânei pe cruce, 
— simbolul credinţei, — şi prin cuvintele 
sacramentale, pe cari a căutat să le schimbe 
spre a fi mai explicite.

Combate primul amendament propus de 
P. S. S. Episcopul de Rimnic, căci acesta 
tinde să facă din jurământ un act mai reli
gios, caracter cu totul contrar adevărului. (?)

Oratorul în privinţa amendamentului 
II crede, că dacă ar trebui să urmăm textul 
canónelor cetind cartea Metropolitului Şaguna, 
nici un creştin nu ar trebui să jure. De 
fapt preoţii nu sunt supuşi jurământului, de 
cât cu autorizarea superiorului lor. Crede că 
soluţiunea cea mai bună ar fi să se lase la 
aprecierea judecătorului.

Aceeaşi soluţiune crede că trebuie să 
fie dată şi în ce priveşte pe evrei şi ma
homedani.

Termină, cerând respingerea amenda
mentelor P. S. Sale şi al d-lui V. Poenaru 
şi admite amendamentul dlui Sefendache.

1. P. S. S. Metropolitul Moldovei cere 
ca preoţii să fie scutiţi de jurământ.

P. S. S. Episcopul de Rimnic retrage 
amendamentele. Articolul se votâză mo
dificat.

*
(Decoraţiune). D-lui George Coşbuc dis

tinsului scriitor român, i-s’a acordat medalia
Bene Merenti cl. I. pentru merite literare.

*
(O lucrare interesantă). D. AI. Vlahuţă 

a terminat lucrarea cu care a fost însărcinat 
de ministerul instrucţiunei şi anume o Geografie 
pitoriscă a României.

Acâstă operă va fi pusă sub tipar în 
curând. *

{Subvenţionarea şcâlelor străine din Ro
mânia). Curierul financiar dela 6/18 1. c. 
aduce un comunicat, din care transpiră acor
dul de reciprocitate dintre guvernul român 
şi monarchia nóstrá. Eată cuprinsul acelui 
comunicat;

Legea Rentei bisericei Sf. Nicolae şi a 
şc0lelor din Braşov, tranşâză o chestiune 
veche, care a fost o causă continuă de agi
taţiune ăi de neajunsuri, nu numai în ţară, 
dar şi în ce priveşte relaţiunile nóstre cu 
monarchja austro-ungarâ.

Acum e vorba de a se stabili şi în 
România aceeaşi măsură pentru subvenţiunile

tre înaltele bolţi, acele cântări înălţătâre în 
slavă. Ia uitaţi-vă cum, cu capetele ple
cate, se lasă acei ómeni pătrunşi de bine
facerea A-tor-Ţiitorului.

Vedeţi'i voi, cari sunteţi totdeuna po
somoriţi, cum după ce s’au împărtăşit de 
acea binefacere, ies toţi cu feţele senine şi 
vesele.

Şi dacă liberi-cugetători, nu mai pu
teţi crede în Dumnezeu, căci nu mai sun
teţi în stare să’l vedeţi, pe El care s’arată 
pretutindeni afară decât în sufletul vostru, 
nu puteţi crede nici măcar în ce vedeţi la 
aceşti semeni ai voştri ? Nu înţelegeţi voi, 
cari tot vă plângeţi de slăbiciunea „nóstra“ 
faţă cu ei, ce întăriţi ies după ce s'au ru
gat şi au primit binecuvântarea ?

Şi dacă nici atâta nu 'nţelegeţi, nu 
v ’aduceţi aminte barem de o vreme nu toc
mai depărtată, când părinţii voştri, cari dorm 
sub umbra crucii, cunoşteau isvorul acelei 
întăriri binefăcătore şi ştiau să s’adape 
la el ?

Părinţii noştri!
Prăpastie de vreme nemăsurată între 

ei şi noi! Mii şi mii de ani să fi trecut de 
la viaţa lor până la a nóstrá, şi tot nu li 
s’ar fi şters mai bine din inimile copiilor

şi dragostea şi evlavia şi felul.
Ei au crezut şi s’au închinat, şi sufle

tele lor găseau mângăere şi tărie în închi
năciune.

Noi nu ne mai închinăm, fiind-că nu 
mai credem.

Sufletele nóstre nu mai au nevoe de 
mângăere ; inimile nóstre nu mai au nevoe 
de tărie, fiind-că sunt de pâtră, şi din petra 
acâsta scăpărăm scânteile liberei-cugetări, noi 
Români foşti ortodocşi, cari suntem mai deş
tepţi, mai luminaţi, mai mândri, mai puter
nici decât tóté neamurile lumii.

închine-se Asia, bătrâna înţelâptă, şi 
ingeniósa ei fiică Europa ! închine-se Africa 
cu tóté negrele ei seminţii! închine-se iscu
sita Americă!

Noi—nu ne’nchinăm.
Inchine-se norozii !
Filosofia nóstrá ne pune mai presus de 

nevoia închinăciunii!
, Cbpotele — sgomot! Icónele — fló- 

curi! Credinţa — moft!
Inchize-se bisericile, surpe-se zidu

rile lor 1
Părinţii noştri cari le-au zidit erau 

nişte barbari, nişte primitivi, fără nici o cul
tură seriósá; ei nu aveau spiritul de examen.

Noi suntem ómeni moderni.
Măture-se dărămăturile bisericilor, ca 

să se deschidă locuri largi, pieţe vaste, pe 
cari, după cerinţele progresului, să se zi- 
dâscă oteluri măreţe şi cluburi politice, teatre 
de varietăţi şi burse de comerţ!

Şi nu care cumva să îndrâsnâscă a ri
dica glasul cineva! In cazul cel mai bun 
pentru dânsul, ar fi un om ridicul.

E  destul că biserica e tolerată!
Un slujitor al altarului, când stetea sub 

loviturile unei cumplite prigoniri, unei nâpăs- 
tuiri strigätöre la cer, isgonit şi maltratat ca 
odiniórá Sf. Ignatiu al Constantinopolei, mi-a 
spus cu adînc amar :

— Nu li-e frică, fiule, de bătaia lui 
Dumnezeu ?

— Nu, părinte, i-am răspuns; nu e 
frică nimănui de bătae cui nu crede 
că este.

Ai uitat că ai a face cu o lume, care 
nu crede în Dumnezeu ? cu o lume cărei nu 
i-a fost frică se prefacă în puşcării locaşurile 
sfinte, închinate credinţii străbune, unde zac 
osăminte de măreţi voevozi ?

Se va mai schimba lumea nóstrá româ
nească ? va mai vrea Dumnezeu să o reîn- 
tórca la dânsul ?

Dumnezeu ştie.
Deocamdată, copiii noştri vor merge pe 

calea noastră cuminte. De ce avem şcoli ro
mâneşti, în cari urmează înaltele învăţături ale 
omenirii ? Pentru ca să ni’i lumineze şi să 
ni’i crească.

Din aceste şcoli naţionale, ies pe fiece 
an sute şi mii de viitori cetăţeni luminaţi, 
toţi liberi cugetători, plini de dispreţ pentru 
vechea rătăcită credinţă creştină, astăzi demo
dată, ridiculizată, scuipată!

Ei au învâţat o religie mai omenéscá 
decât cea creştină, o religie care predică nu 
mila şi îngăduinţa, nu blândeţia şi omenia: o 
religie aspră, care predică omului:

Eşti o fiară! Ghiarele tale şi colţii 
tăi sunt deşteptăciunea şi şiretenia ; fii 
perfid, crud şi neîngăduitor cu semenii 
tăi !

Nu te uita o clipă în sus spre cer: aci 
în jos, pe pământ, uită-te cu ochi ’n patru, 
ca şi cum ai avea patru picióre; aci pa 
pământ se isprăveşte tot pentru tine.

Eşti fiară, fii fiară.
Fiarele n’au biserică; fiarele nu se 'n- 

chină ; fiarele n’au Dumnezeu !
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acordate de Austro-Ungaria bisericilor şi 
şcdlelor sale, astfel ca tote aceste subvenţiwni 
se fie depuse la cassa de depuneri din Bu
cureşti,

Revistă externă
Résboiul din Africa-sudică.

Comandantul suprem al armatei engleze 
după seria desastrelor suferite de englezi în 
partea orientală a câmpului de răsboiu, şi-a 
mutat centrul operaţiunilor în regiunea apu- 
séná, unde ţinutul e mai deschis şi unde speră 
a secera succese mai repezi. Ca primul suc
ces mai de valóre se anunţă, că Englezilor 
le-a succes despresurarea oraşului Kimberley. 
Generalul French a respins pe Buri şi a in
trat în oraş cu 10.000 de omeni. A trebuit 
sé susţină dóué lupte cu Burii, dar a causat 
o bucurie deosebită celor închişi, cari se 
aflau în cea mai mare lipsă de proviant; a 
pus mâna totodată pe mai multe care cu mu- 
niţiuni şi proviant de ale Burilor. Luptele 
mai însemnate decurg acum pe lângă Kim
berley.

După-cum scrie ziarul ^Liverpool Post'1, 
Transvaalul prepară lumii un spectacol, până 
acum ne mai văzut: ridicarea în massă a 
femeilor bure, care vor sé lupte alături cu 
bărbaţii lor şi cari de trei luni íneóce învaţă 
manuarea puştii. Preşedintele Krüger şi ge
neralul Joubert le-au desmântat până acum 
cu mare greutate dela pasul acesta, ínsé a 
trebuit sé le promită, de a le lăsa sé prindă 
armele, dacă Englezii vor reuşi a pune pi
ciorul pe teritorul republicelor Oranje şi 
Transvaal.

NOUTĂŢI
Biserică română în Viena. Comite

tul constituit pentru înfiinţarea unei biserici 
române în Viena, a înaintat consistorului din 
Cernăuţi lista familiilor române aflătdre la 
Viena. S'au constatat 282 familii şi 145 copii 
români ort.-or. Datele sunt adunate de la 
consiliul şcolar.

< Ou acésta ocasiovs’a făcut şi durerosu 
descoperire, că 40 de fete din cele mai avute 
familii române, mai ales din România, îşi fac 
educaţia prin mănăstiri de călugăriţe catolice 
din Viena.

*

Dl loan Beleş, deputat dietal, va fi 
numit, după ştirile ziarelor maghiare, de no
tar public în Arad. Afacerea acésta a for
mat obiect de discuţie între deputaţi pe co
ridorul dietei la 19 1. c. şi cu tdte-că prin 
numirea sa ar fi ambii notari publici din 
Arad români, se spune că deputaţii de tóté
partidele ar fi de acord la acésta.

*
Istoria bisericei române din Ar

deal. O carte fórte interesantă şi preţioasă 
a apărut de curând la Bucureşti şi anume 
volumul al doilea din lucrarea întitulată: 
„Fragmente din istoria românilor“ de Eu- 
doxiu baron de Hurmuzaki, care se publică 
sub auspiciile ministerului cultelor şi instruc
ţiei publice şi ale Academiei Române, în tra
ducere, din limba germână, făcută de dl loan 
Slavici. Tomul acesta cuprinde istoria bise
ricei române din Ardeal şi se ocupă în deo
sebi cu istoricul uniunii cu Roma, presentând 
toate fasele prin cari a trecut şi condiţiunile 
cu cari s’a făcut. Astăzi, când tendinţele con
gresului pentru autonomia catolică sunt cu
noscute, reîmprospătarea acestui istoric devine 
cât de interesantă.

*

Revista franceză „La vie illustrée“
consacră primele pagine ale numărului său 
din urmă, reginei României. In prima faţă 
a acestei reviste, e un frumos tablou repre- 
sentând pe Augusta Suverană, cunoscută în 
lumea literară sub numele de Carmen Sylva, 
în cabinetul ei de lucru din Castelul Peleş. 
Sub semnătură d-lui Edmond Char, e apoi un 
important articol, în care se descrie viaţa 
la Sinaia a Reginei artiste. In acest articol 
se găsesc fórte multe trăsuri caracteristice 
din biografia poetei, care a uimit o lume 
şi a făcut ca numele de Carmen Sylva să 
fie azi cel mai popular, cel mai admirat şi 
mai iubit în tóté cercurile savante şi literare. 
Descrierea d-lui Edmond Char e însoţită de 
diferite clişeuri, representând medalia pe care

i-a oferit-o Academia franceză, nepermiţen- 
du-şi să-i ofere premiul în numerar pentru o- 
perile s crise direct în franţuzeşte : Astra, Maria, 
Romanul unei princese, Cugetările unei re
gine şi trei nuvele traduse din limba ger
mană. Vine apoi un desen representând ve
chea mănăstire Sinaia ; un altul representând 
pe împăratul-rege Francisc Iosif, pe regina 
Elisabeta, pe Regele Carol I., familia regală 
şi curtea României la Sinaia şi în sfîrşit o 
slabă reproducere a admirabilului tablou a 
d-lui Lecomte de Noüy, representând pe 
Regina în mâna stângă cu o carte deschisă, 
ear' în ceea-l’altă cu un condeiu. In acest 
tablou, Carmen Sylva priveşte spre ceruri, 
smulgând şi din stele cugetările profunde şi ne
sfârşita poesie. (Patria).*

Reuniunea română de gimnastică 
şi de cântări din Braşov va arangia Vi
neri, în 11 (23) Febr. c. o serată musicală 
împreunată cu dans. începutul la 8 óre. Se
rata va fi deschisă pentru toţi membrii Re- 
uniunei.

*

Alianţa popórelor latine. Peste 
puţine zile va apărea în Barcelona un mare 
ziar, destinat în special a vorbi despre alianţa 
tuturor popoarelor de rasă latină.

Ziarul bucureştean Autonomia, foaie 
democratică federativă, vorbind de apariţiu- 
nea acestui ziar se ocupă de mersul ideei în 
România şi laudă mult serbarea organisată la
Roma de dl V. A. Urechiă.

*
O nouă cronică despre réscóla lui 

Horia. In archiva familiei princiare Ester
házy din Kis-Márton (comit. Şopron) s’a des
coperit o cronică în limba germană asupra 
réscólei lui Horia, care presintă o icóoá nóuá 
asupra acestei lupte contra opresiunei secu
lare. Din partea scriitorilor maghiari s’a sus
ţinut că revoluţiunea lui Horia n’a avut nici 
un moment politie, nici un ideal, înaintea 
ochilor, care aserţiune după însemnările fă
cute de un contimporan străin de pe atunci 
şi aflate în cronica dată acum la ivéla, nu 
se va mai puté susţinea. In cererea presen- 
tatâ de Horia Comandei generale din Sibiiu, 
se cuprind urmatórele: 1) C a Românii sS fie 
primiţi şi socotiţi ca al patrulea stat, aseme
nea cu Ungurii, SScuii şi Saşii. A dona; 
starea de subjugare şi ch ar numele ei pen
tru ei să înceteze, şi ei sé fie într’o formă 
militarisaţi, ear’ acéstá stare să fie cu mult 
mai puţin limitată, decât până acum. A treia: 
nobilii sé abzică de tóté bunurile, drepturile 
şi prerogativele lor, şi bunurile lor sé se îm
partă în comun între poporul valah, să fie 
puse la disposiţia şi bunul plac al lor; apoi 
a patra: pentru escesele lor de acum să fie 
amnestiaţi pe vecie. Celelalte puncte nu sunt 
încă cunoscute“.

Postulatul prim, ca Românii să fie re
cunoscuţi ca al patrulea stat este un impor
tant moment în apreţiarea revoluţiei lui Horia. 

*
Grevă la preparandia de stat din 

Cluj. La preparandia de stat din Cluj vre-o 
120 de elevi au declarat că nu vor mai cer
ceta prelegerile — afară de órele de religie 
— pe cât timp directorul Orbok nu le va da 
satisfacţiune. Elevii se plâng, că directorul 
tratézá cu ei brutal şi îi sileşte se săvîrşâseă 
lucruri grele la munca pământului.

Directorul la rândul seu se apără sus 
ţinând, că n’a fost brutal şi nemilos, ci nu
mai „strict“. Inspectorul şcolar a căutat să-i 
domoléscá, dar fără succes. Tinerii au îna
intat un memorand subscris de 96 inşi, ins
pectorului şcolar şi ministrului de culte. Se 
aştâptă o investigaţiune în cursă sub condu
cerea uuui comisar ministerial.*

Descoperire archeologică în Bul
garia. O descoperire interesantă a fost fă
cută zilele trecute la F i i i  po po l e  în Bul
garia. S’a descoperit un car triumfal roman 
din secolul al 4-lea a. Chr. într’o movilă la 
Sud-Vest de oraş. S’au găsit şi accesorii me
talice de ale carului, figuri de bronz, hamuri 
de cai, cinci cranii omeneşti şi câte-va săbii 
şi lănci. Tóté acestea se află espuse acum în
museul din Filipopole.

*
Ţâra cea mai civilisată. Din statis

tica ministerului de culte danez, apărută 
de curând, reese, că Dania este ţâra cea 
mai civilisată. După statistică nu esistă în 
Dania întrâgă barbat majorean, care n’ar sei 
serie şi ceti.

*

Averea Academiei maghiare cu fi
nea anului trecut s'a urcat la suma de 
5.339,791*96 coróne, avere curată. Afară de 
acésta, academia mai administréza 11 fon
duri cu diferite meniţiuni, în valóre de 
355,27332 cor. Preliminariul pe anul acesta: 
venite şi eşite deopotrivă 311,463 cor. şi 
76 fii.

*
Femeile funcţionare la căile ferate 

ungureşti au trimis o deputaţiune la mi
nistrul de comerciu Hegedűs pentru a-1 ruga 
să li se măriască salariile, a li-se da drept 
de pensiune şi a se sistemisa posturile. De- 
putaţiunea a fost presentată ministrului prin 
un deputat, care vorbi în numele damelor, 
zicând, că fórte multe femei sunt aplicate în 
funcţiuni la căile ferate, cari însă cu leafa 
de acum nu pot trăi, ér la bătrineţe sunt 
espuse celei mai mari miserii. Ministrul a 
declarat, că el deja se ocupă cu acest plan şi 
va face tot ce va puté, ca justa cerere a fe
meilor să fie ascultată.

Din public*).
Mulţumită publică.

Inteliginţa română din Şoimuşul-mureşan 
şi jur a arangiat la 8/20 Ian. a. c. în favo
rul b i s e r i c e i  g r .  o r .  de aici o produc- 
ţiune teatrală împreunată cu dans, la care 
şi-au dat concursul dş0rele Aurelia Câmpean 
din Fornadie şi Aurelia Guga, precum şi 
dnii: George Perian, loan Bârna, George 
Omâta şi Atanasiu Moţiu. Pentru succesul 
moral şi material al acestei producţiuni, sub- 
scrişii ne împlinim o plăcută datorinţă, mul
ţumind atât arangerilor şi diletanţilor, cât şi 
publicului spriginitor, care a arătat deosebit 
interes faţă de întreprinderea nóstrá. Cu mij- 
lóce băneşti ne-au spriginit următorii:

St. familie Pop Adolf, şi dl Adam Lazar 
not. cerc. din Şoimuş cu câte 6 cor., st. fa
milii Câmpean din Fornadie, Gabor din Cer- 
teş, Thiulescu din Căiănelul de jos, Ciuca 
din Boholt, Nagy Gyula din Şoimuş cu câte 
4 cor., Reis din Deva, Piso din Măgura, 
Berar din Bejan, Stan, Fekete, Caprini, 
Fontoş şi dna Bogdan din Şoimuş cu câte 3 
coróne; Gábor, Toth, Váró, văd. Mikloş, Ko- 
losvári şi dş0ra Pavcovici din Şoimuş; on. 
fam. Popovici din Băiţa, Ioanovici şi Albu 
din Hărău, Compodi şi Coverdani din Bîrsău, 
dl Széki din Şoimuş, George Jula din Brad, 
dsóra Hurdea din Cristior, Oprişa din Foit, 
Boiecz din Hunedóra, on. fam. Toma Roş şi 
dl Pop Jenő din Deva, dl Olariu subnot. în 
Căiănel, on. fam. Lőrincz din Buruene, 
Şloval din Chişcădaga şi Läufer din Deva 
cu câte 2 coróne ; dnii: Deac din Săcărîmb, 
Ardean din Deva, Cifra din llia şi Mihuţ din 
Hondol cu câte 2 coróne; precum şi dnilor, 
cari au contribuit câte 1 cor. 20 fii., 1 cor. 
60 şi 40 fii. etc. Venitul preste tot a fost 
136 coróne şi 20 fii. din cari subtrăgend 
spesele cu 106 cor. şi 20 fii., remâne venit 
curat 30 coróne, cari s’au transpus la cassa 
bisericei gr. or. din loc.

Şoimuşul-mureşan, 4 Februariu 1900.
Georgiu Guga 

paroch
Petru Muntean Aron Grădinar

epitrop epitrop

Pentru biblioteca „Reuniunii socialilor 
români din Sibiiu“.

S'au dăruit cărţi prin următorii: l o a n  
P o p  R e t  eg a nul ,  redactor la „Fóia popo
rului“ : „Pintea vitézül“, tradiţiuni, legende 
şi schiţe istorice; Chiuituri“, de cari strigă 
ficiorii la joc; „Românul în sat şi la óste“ ; 
„Bocete“, adecă cântări la morţi; „Opşaguri“: 
„Novele şi schiţe“ voi. I. Bros. I. D i r e c 
ţ i u n e a  s e m i n a r u l u i  „ A n d r e á n “ : „Bi
serica ortodoxă română“ Nrii 8— 12 din anul 
1876 ; „Népiskolai Kó'zlöny“, nevelés és ok
tatásügyi havi folyó irat Nrii 3, 4, 6, 7, 8,9, 
şi 12 din 1889; „Candela“, jurnal bisericesc 
— literar Nrii 1—5 din 1882; „Recreaţii 
stienţifice“ din 1884 Nrii 2—12; din 1885 
Nri 1—5, 8—12; din 1888 Nrii 1—10 „Ca
talogul cărţilor“ din biblioteca societăţii de 
lectură „Andreiu Şaguna“; „Magyar tanűgy“, 
szerkesztik Dr. Heinrich G. és Dr. Kármán 
Mór din 1876 Nrii 1, 2, 3, 5 şi 6; Revista

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta re
dacţia nu primeşte răspunderea.

„Lumină pentru toţi“ anul 1890 Nr. 6, 8, 
10 -  12 ; anul 1891 Nr. 3, 5 -1 2 ;  anul 1893 
Nr. 1 şi 2 ; „Archiv“ pentru filologie şi is
torie, anul 1867 Nri 2—10 ear din 1870 
Nri 32 şi dela 34,—38 ; „Românische Iahr- 
bücher“ anul 1893 Nri 1, 2, şi 3; „Kalauz“ 
a siketnémák oktatása és nevelése terén, 
IV évfolyam Nrii 5—12; V évfolyam Nri 
3, 4, 5. 7—12 ; VI év folyam Nri 1, 2, 7, 
10, 11, 12; VII é. folyam Nri 1, 2, 4 - 7 ,  
12; VIII é. folyam Nri 1—6, 8. 9; „Nép
iskolai Közlöny II é. folyam Nr. 1, 2, din 
1889; „Românische Revue“ 1. Iahrg. Nr. 
2—6; 2 I. g. Nr. 1—5; „Transilvania“ din
1870 cu lipsa Nrilor 8, 10, 11, 12, 14; din
1871 dela 1—16; din 1874 Nr. 1—23; din 1875 
dela 1 - 9 :  din 1890 Nii 1, 2, 4, 5, 8, 11 
din 1894: 8, 10, 11: din 1895 Nr. 5, 6, 
8 -1 2 ;  din 1896 1—5, 9, 10. —

Dna M i n e r v a  Dr. B r o t e :  „Con
vorbiri economice“ de loan Ghica ; „Diseurs* 
rostit de D. A. Sturdza în senat la 27 Nov. 
1893 ; Acte şi date despre conferenţa română 
naţională din Transilvania, ţinută în 7 şi 8 
Martie 1869 în Mercurea; „Vatra" anul I 
complet, iar din a. II Nrii 1—20. „Transil
vania“ anul XXI complet; anul XXII com
plet cum şi din al 2-lea exemplar Nrii 1—8 
şi 10; anul XXIII complet; anul XXIV 
complet; anul XXV dela Nr. 1—9; din Ro- 
mânische-Revue anul VII Nr. 9—12; re
vista „Aurora română“, fóie beletristică anul 
1863 si 1864 „Albumul macedo-român“ din 
1880. Dş0ra M á r i ó r a  P o p p  „Le livre 
des demoiselles“ de H. Barbieux; dna A na 
C r i ş a n u  n. Vestemian „Coliba lui Moş 
Torna“ sau viaţa negrilor în sudul statelor 
unite dm America de T. Codresco (T853); 
dş0ra E u g e n i a  J o v e s c u ,  profesórá: 
„Móra din Vale“ de I. Rusu Şirianu, „Cu
vinte sufleteşti“ de Carmen Sylva ; „Isprăvile 
lui Păcală“ de P. Dulfu; „Pomäritul“ de D. 
Comşa; „Călindarul pentru toţi“ anul 1897 ; 
din biblioteca pentru toţi: Nrii 41, 119 şi 
123; „Almanachul învăţătorului român“ anul 
1898/9; F. Ahn „Nóua metodă practică pen
tru a învăţa cu înlesnire limba germană“ de 
M. Rudinescu cursul I—III; curs de limba 
germană pentru şcolile secundare de M. Be
rar, voi. III Chrestomaţia; Die Opfer des 
Goldes de A. Lome er ; Herder Cid — Ro- 
mánczai; Ahasverus in Rom, da R. Hamer- 
ling; Nathan der Weise, de Lessing; Volks
märchen de Musäus ; înmormântarea, epitaful 
sau prohodul de D. R. Cordescu.

Aducem prin acésta sincerile nóstre 
mulţumite sus amintiţilor marinimoşi dăruitori.

Din şedinţa comitetului „Reuniunei 
sodalilor români din Sibiiu“, ţinută la 21 
Decemvrie 1899.

Victor lordăşianu Isicolau Bratu
preşedinte not. adhoc

N otiţă  literară.

A apărut:
Nr. 2 din „Fóia Pedagogică", cu un 

interesant cuprins şi anume: Reformă în în
văţământul din istoria naturală în şc0lele po
porale, de Dr. D. P. Barcianu (Urmare). — 
Modele de lecţiuni: Parabola despre fiiul cel 
perdut, de Dr. I. Stroia. — Invidia la Ro
mâni şi urmările ei de înv. Ilie Georgescu. 
— Din literatura şcolară de I. S. — Infor- 
maţiuni. — Felurimi. — Corespondenţă.

#
Slavisarea Bucovinei. („Die Slavisirung 

der Bukowina“), consideraţiuni etnografice şi 
politice de un Român Bucovinean. Viena, 
librăria Carol Gerold’s Sohn. Preţul 1 coróná. 
Traetéza marea primejdie naţională, ce ame
ninţă existenţa Românilor din Bucovina. Asu
pra acestei interesante scrieri vom reveni.

Rugăm pe toţi aceia, cari au bine
voit a participa la înmormântarea ne
uitatei nóstre mame, sócre, respective 
bunice

«Fo l e f i n e  H o p p e ,
precum şi pe aceia cari au binevoit a 
depune coróne pe sicriul răposatei, să 
priméscá mulţumirile nóstre sincere. 

S i b i i u ,  21 Faur 1900.
Jalnicii erezi.
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Nr. 16-1900 [21] 2 - 3
P u b lica re  de lic ita ţiu n e
Edificarea unei biserici nóue în 

comuna Petrii!a (Lunca din sus) pro- 
topresbiteratul Haţegului, se va da în 
întreprindere pe calea licitaţiunei pu
blice minuendă Duminecă în 5/18 Martie 
la 11 óre a. m. în şcdla conf. din loc.

Preţul de strigare, conform preli
minarului de spese apjobat de Prea 
Venerabilul Consistor la31Maiu 1897 
Nr. 2813 ep. e fi. 1162.29, sau cor. 
2324.58.

întreprinzătorii, cari doresc a li
cita au a depune un vadiu de lO“/0 
din preţul de strigare.

întreprinzătorul- cu care se va 
încheia contractul de edificare are a 
asigura comuna bisericéscá cu o cau
ţiune de 800 fi. v. a. (1600 coróne.)

Planul, preliminarul de spese, pte- 
cum şi condiţiunile de licitare se pot 
vedea ori-când la oficiul parochial din 
Petrila (Lunca din sus.)

Petrila (Lunca din sus) luna lui 
Ianuariu 1900.

In conţelegere cu comitetul paro
chial respectiv.

Văzut:
Titu V. Gheaja, Simeon Suciu,

protopresbiter. preot local.

„ZLAGNEANA“,
institut de credit şi economi», societate pe acţii în Zlagna.

C onvocare
Domnii acţionari ai Institutului de credit şi economii „Zlăgneana“, so

cietate pe acţii, se convócá prin acésta la a

II-a adunare generală ordinară,
conform §-lui 16 din statutele societăţii, pe Sâmbătă în i j  Martie n. 1900 la 
10 óre a. m. în localul şc0lei gr.-or. din Zlagna cu următorul

P r o g r a m :
1. Raportul direcţiunei despre resultatul gestiunii anului 1999.
2. Raportul comitetului de supraveghiere.
3. Decisiune asupra compturilor anuale.
4. Decisiune asupra împărţirii profitului curat, reálisát în anul 1899.
5. Fixarea marcelor de presenţă pentru membrii nirecţiunii şi ai comi

tetului de supra veghiere pentru anul 1900.
6. Propuneri sau interpelări înaintate direcţiunii conform §-lui 21 din

statute.
7. Exmiterea a doi acţionari pentru verificarea procesului verbal al 

adunării generale.
In lipsa acţionarilor receruţi la adunarea din 17 Martie, conform §-lui 

27 din statutele societăţii, Adunarea generală se va ţină în 31 Martie st. n. 
1900 cu acelaşi program, la órele şi în localul deja indicat.

Domnii acţionari, cari voesc aparticipa cu vot decisiv la adunarea ge
nerală, sunt poftiţi, conform §-lui 22 din statute, a şi depune înainte de adu
nare acţiile scrise pe numele lor, respective pe numele acelora, pe cari îi re- 
presentă, precum şi documentele de plenipotenţă, la cassa societăţii.

Z l a g n a ,  la 5 Faur 1900. 1
[27] î—i Direcţiunea.

Au apărut:

Sem inţe
din

Agrul lui Christos.
-------- » -------------- --------

Cuvântări bisericesc!
de

Zacharia Boiu,
asesor consistorial, protopresbiter etc. 

Cu binecuvântare arehierâscă.

Tom. I . : cuvântări la tóté Duminecile <le peste an.
„ II. , „ „ prasnicele şi sărbătorile,

precum şi la casuale biscricesci.
„ III.: cuvântări la îmmormâutări, parastase etc.,

360 pagine.
Preţul fiecărui tom 3 corone şi porto postai.

Se află de vânzare la autorul şi la

T ip o g ra fia  ş i  lib răr ia  A r c h id ie c e sa n ă
Sitoîiu.

Se află de vândare la

Librăria arch id iecesan ă
1. Almanachul învăţătorului român, anul I şi II. Preţul unui 

exemplar 1 fi. v. a., partea II 70 cr., porto 5 cr.
2. Calendarul bibliotecii nóstre pe anul 1900, preţul 28 cr., porto 

5 cr.
3. Conferinţele învăţătoresci din archidiecesa ort. rom. a Tran

silvaniei, ţinute în 18/30 şi 19/31 August 1898. Preţul 1 fi, 
porto 15 cr.

4. Geografia pentru scólele poporale, clasa III şi IV, de V. Goldiş,
preţul 35 cr., porto 5 cr.

Din „Biblioteca teatrală“
au apărut până acum următdrele broşuri:

Nr. 1. Sőre CU plóie, comedie într’un act de Iosif Vulcan 20 cr.
Nr. 2. Idil la ţară, comedie într’un act, localisata de Maria

Baiulescu, după Juin şi F le rx ...............................20 „
A II. încheiere a conturilor

institutului de credit şi economii „ZI a g n e a  n a“ din Zlagna.

Active. Bilanţul general cu 31 Decembre 1899. Pasive.

cor. fii. cor. fii.
Cassa în numérar......................... 1217.94 Capital s o c ia l .............................. 50000.—
împrumut pe cambii cucavenţi . 85744.90 D e p u n e r i ................................... 9971.84

„ „ obligaţiuni . . . 5 7 8 .- R eescom pt................................... 27392.—
„ „ hipotecă . . . . 2900.— Fondul de reservă......................... 933.82

M o b ilia r .................... C. 492.80 Dividende neridicate.................... 157.36
după amort. de 10°/0 „ 49,28 443.52 Interese transitóre anticipate . 1588.80

Diverse conturi debitóre . . . 2352.46 Profit c u ra t................................... 3193.—

93236.82 93236.82

Eşite. Profit şi perderi cu 31 Decembre 1899. Intrate.
cor. fii. cor. fii.

Interese: Interese:
pentru depuneri . . C. 398.10 după împr. pe cambii cu cavenţi 6041.62

„ fond de res. „ 29.50 „ „ „ obligaţiuni . . 39.88
„ reescompt . „ 1494.08 1921.68 » n » hipotecă . . . 228.04

Spese: D iv e rs e ........................................ 2855.66
Salare, registre, imprim., porto etc. 2108.32
C hirii............................................. 400.—
10% amortisare din mobiliar . . 49.28
Spese de londare, ultimele 50% 569.86
Contribuţiune . . . C. 883.26
10% pentru int. de dep. „ 39.80 923.06
Profit cu ra t................................... 3193.—

9165.20 9165.20
Zl a gna ,  la 31 Decembrie 1899.

Emanuel Beşa m. p., Stefan Paşculeţ m. p., Adam Damian m. p.,
director executiv cassar. comptabil.

D. Comşa m. p., N. Cristea m. p.,
preşedinte v.-preşedinte.

M e m b r i i  în d i r e c ţ i u n e :
I. Dumitrean m. p. I. Magda m. p. D. Moguţ m. p. Stefan Corpade m. p. 
Subsemnatul comitet a examinat conturile presente şi le-a aflat în oidine. 

Zlagna,  5 Faur 1900.
C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h i e r e :

Raţiu m. p. D. Costea m. p. P etru  Onea m. p.
P etru  Presecan m. p. Nicolae Motora m. p.

Nr. 3. Biletul de tramvai, comedie într’un act de Gr.
Mărunţianu........................................... ..... 1 5 „

Nr. 4. Un om buclucaş, comedie într’un act, localisata de
Maria Baiulescu, după M. Michel şi Labiche. . 20 „

Nr. 5. Trei doctori, comedie într’un act, localisata din 1.
germână de Virginia A. V laicu ..........................20 „

Nr. 6. Pălăria ceasornicariului, comedie într’un act, de
Mdm. Emile de Girardin, localisată de A. G. N. 25 „

Nr. 7. Unde dai şi unde crâpă, comedie în 2 acte de
Aiexandru Coşmar, localisată de Iuliu Popescu . . 25 „

La Librăria Tipografiei archidiecezane, se află
spre venzare:

Amicul poporului
de

T. Vuculescu, pretor.
O carte neapărat de lipsă pentru fiecare cetăţean şi cu deosebire 
pentru fiecare plugariu; cuprinde o mulţime de sfaturi în astfel 
de cause judecătoreşti şi administrative, cari pot obveni fiecărui om.

Preţul unui exemplar 1 eor.; trimis eu posta franco 1 
eor. si IO baui.

C aractere m orale,
exemple şi sentinţe, culese din istoriile şi literaturile popó-

relor moderne şi vechi 
de

loan Popea, prof
O carte instructivă şi pe lângă acésta şi o lectură férte plăcută, 

n’ar fi ertat sâ lipsâscă din nici o bibliotecă.
Preţul unui exemplar cor. 3.50 ; trimis cu posta franco 

3 eor. 60 bani.

j m

I

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tiparul tipografiei archidiecesane.


